



## PRIŠEL JE ČAS

Napovedana komisija Združenih narodov, oziroma namestnikov zunanjih ministrov, ki naj bi te dni na licu mesta ugotovila meje in se prepričala o volji in želji ljudstva, bi bila prav za prav za nas kar odveč. Saj je primorsko ljudstvo od tistih črnih dni, ko je zaznalo za londonski pakt, ki nas je svojevoljno prodal s tajno mešetarijo protiljudskih diplomatov, že izrazilo odločno svojo pripadnost k skupni Sloveniji in s tem k Jugoslaviji. Skozi vsa desetletja italijanske liberalne in fašistične uprave — leta strahovlade, nasilja in brezpravnosti našega življa — je primorsko ljudstvo, zvesto svojim načelom, vsepovsod povdarjalo svojo bitnost in s tem slovensko lice našega Primorja. Res, da nas je ta doba stala ogromnih žrtev. Vse, kar je spominjalo na naše šege in navade in na našo preteklost, se je moralo umakniti nasilju fašističnih gospodarjev. Naše šole, uradi, naše javno življenje, vse je bilo ukinjeno, zatrto. Tako, da je že prišla v navado govornica, da je naš jezik le v zaporih še prost, kajti le v zaporih je bil prostor za naše borbe za svobodo, če niso le-ti že prej vdobili svinčenko v hrbet ali se niso z begom umaknili fašističnim krvnikom. Po propadu stare Jugoslavije je s ponovno žilavostjo vzplamtel domovinski ogenj v očeh našega naroda, dokler ni ob splošni ljudski vstaji, odločno in brezkompromisno vzel puško v roke ter se pridružil osvobodilnemu gibanju, ki nas je to pomlad rešilo iz rok nemškega in italijanskega fašizma. A še so bile reakcionarne sile na delu, ki niso dopustile, da bi se takoj uresničile želje primorskega ljudstva, da bi lahko v miru uživalo sadove svoje štiriletne, da ne rečemo tridesetletne borbe za svobodo. Vsa pomanjkanja, zatiranja, moritve in požigi niso zlomili borbenosti ljudskih množic. Po zloglasnih taboriščih in zaporih, pod neznošnimi in človeka nevrednimi razmerami so se srca strnila v eno samo nerazdružljivo enoto: po želji za priključitev k svobodni Sloveniji, k Federativni ljudski republiki Jugoslaviji.

Sedaj smo tu. Kakor smo bili tu pred tridesetimi leti in pred tisoč leti. Na hišnem pragu ali kjeršibodi bomo vsem jasno povedali, da smo bili že neštokrat opeharjeni za naše pravice, a da imamo danes kakor včeraj samo en cilj, za katerega je bilo vredno pustiti dom in ženo, za katerega je na desetisoče naših najboljših sinov dalo svoja mlada življenja: za novo Jugoslavijo. Učeni diplomatje in strokovnjaki bodo mogoče prišli v avtomobilih in se vozili po naših cestah in vseh. Iz kupov knjig in zemljevidov nam bodo hoteli pokazati črte naše pripadnosti; znabiti, da bodo hoteli deliti in rezati v živo telo primorskega ljudstva. A vedo naj vsi, da se z življenjem zavednih primorskih množic ne da več barantati; tam kjer je tekla kri naših partizanov, tam kjer sta si slovenski in italijanski borec podala roke za naše skupno osvobodjenje, povsod tam, kjer je tekla skupna kri, tam so naše upravičene, naše svete meje. Prepozno prihajajo italijanski reakcionarni ponudniki s svojo avtonomijo, prepozno tudi vsi tisti, ki bi hoteli nekakšno umesno državo; mi imamo že našo

Na drugo zasedanje Glavnega odbora SIAU so prišli člani italijanske, slovenske in hrvatske narodnosti iz vsch krajev Primorske, Istre in Trsta.

Po uvodnih besedah predsednika je povzel besedo glavni tajnik SIAU-ja tov. Kragher, katerega referat — žal, radi pomanjkanja prostora — prinašamo v odlomkih.

Osnovna demokratična pridobitev narodno osvobodilne in protifašistične vojne, katere se je vse ljudstvo Julijske krajine vseh treh osnovnih narodnosti, slovenske, hrvatske ter italijanske z vsemi razpoložljivimi silami in z največjo požrtvovalnostjo tako častno udeležilo, je njegova suverenost, njegova pravica, »da si samo voli zakon in postave«, njegova pravica, da mu nihče od zunaj ne vsiljuje svojih zakonov in svojega državnega aparata, svojih organov oblasti. Osnovna pridobitev je torej ljudska oblast, ki jo je ljudstvo ustvarilo v vseh mestih in vaseh Julijske krajine brez vsakega vsiljevanja, s svojo svobodno voljo in s pomočjo Jugoslovanske armade.

Na osnovi diktata nam je bila vsiljena razmejitev Julijske krajine v dve začasni vojni coni, ki prideta pod upravo zavezniških vojsk. Že takrat smo ugotovili in danes dejstva to ugotovitev v

## Prihod mednarodne komisije

Ko prihaja napovedana mednarodna komisija, je zato naša dolžnost omogočiti izražanje jasne predoči tej komisiji ravno problem cone A. V tem pogledu sta nujni dve stvari. Prvič, pokazati komisiji nujnost, da svetovne demokratične sile zastavijo svojo moč proti politiki vsiljevanja tuje volje in tuje oblasti tukajšnjemu ljudstvu. Torej pokazati krivico izvedbe demarkacijske linije, ki je omogočila uničenje ljudske oblasti in njenih organov. Drugič, utemeljiti komisiji upravičenost zahteve, ki jo je ljudstvo že neštokrat postavilo — zahteve po priključitvi k Jugoslaviji.

Ne, naša naloga ni samo zanašati se na pomoč od zunaj. Osnovna naloga je, organizirati čim širšo enotnost antifašističnih demokratičnih množic za ljudsko oblast in proti vsem omejitvam demokratičnih svobodščin.

## Nasedanje nacionalizmu

Ko govorimo o nacionalizmu, se moramo posebej dotakniti vprašanja sindikatov. Dejstvo je, da so v sindikalnem gibanju Italije prodrle tiste sile, ki so v svojem bistvu tuje in nasprotne resničnim interesom delavstva, ki v svojem bistvu niso nikdar hotele iskreno braniti interesov delavstva in interesov delavske enotnosti. To so bile sile, ki skušajo vnesti v sindikalno gibanje

ljudsko Jugoslavijo, s svojo ljudsko oblastjo pridobljeno v neenaki borbi z mogočnimi okupatorji. Mati nas čaka; ona čaka, da se povrnejo k njej še zadnji sinovi, sinovi, ki so za svobodo in priključitev neizmerno trpeli. Prišel je čas, da se snidemo vsi pod okriljem ljudske republike Jugoslavije, da bomo v ljubezni in miru uživali sadove našega boja. Skupno z materjo Jugoslavijo so z nami še vsi naši veliki prijatelji, in prvi vrsti Sovjetska zveza, ki imajo že ljudske vladavine in ljudsko oblast.

## Drugo zasedanje glavnega odbora SIAU-ja

# Borba za osnovne pridobitve ljudskih množic

najžalostnejši obliki potrjujejo, da je s tem že v načelu napravljena velika krivica našem ljudstvu. Oni, ki so s svojo silo diktirali to nepravilno razmejitev so dokazali, da ravnajo z našim ljudstvom enako ali skoro enako kot s posameznimi deli Nemčije, enako kot z deli Avstrije in hujše ko z Rumunijo, Madžarsko in Bolgarijo ter končno hujše kot z Italijo. Ravnajo torej z nami tako kot z deželami, ki so se aktivno borile na strani osi proti zaveznikom. To je velika krivica proti našem ljudstvu in je toliko večja, ker so jo storili oni, katerim je to ljudstvo zapalo, ko je šlo v najodločilnejšo borbo proti fašizmu. To je oskrunjenje vseh tistih žrtev in naprov, ki jih je dalo naše ljudstvo v svoji 25 letni borbi proti fašizmu. Kakor da nekemu ni všeč, ker je ljudstvo Julijske krajine dalo že v času vojne v Abesiniji in Španiji množico svojih ljudi, ki so dezertirali iz Mussolinijeve vojske in stopili v aktivno oboroženo borbo na strani demokracije proti Mussoliniju in Francu.

strankarstvo in lokalpatriotizem.

Mi smatramo, da je vprašanje priznanja Julijskih sindikatov stvar, ki jo bodo prej ali slej pravično rešile delavske množice Italije.

## Razcepljenost

Tako imamo danes na eni strani močne politične grupacije SIAU, ki predstavljajo, lahko rečemo, vse slovensko in hrvaško prebivalstvo Julijske krajine in Trsta, večino italijanskega prebivalstva in vse italijansko delavstvo. Na drugi strani pa imamo vrsto strank in stranic, ki se vsak dan ponovno cepijo in ki v bistvu vse nasedajo nacionalističnim provokacijam reakcije, da jih lahko ta izkorišča za svoje protiljudske akcije. Ta strankarska razcepljenost je pogoj uspevanja reakcije, na tej razcepljenosti grade svojo oblast intervencionistične zunanje sile. V interesu demokracije, v interesu ljudske oblasti, v interesu dosledne antifašistične borbe, je, da se vsi resnično demokratični deli teh strank združijo v enotno demokratično antifašistično gibanje. Mi jih pozivamo k sodelovanju na bazi borbe za ljudsko oblast, za suverenost ljudstva proti vmešavanju zunanjih »nezainteresiranih« sil, na bazi utrjevanja italijansko slovenskega bratstva, ki je pogoj demokracije in miru v Trstu in Julijski krajini.

## Naša reakcija in duhovščina

Posebej se moramo dotakniti še vprašanja jugoslovanske emigracije, ki si s pomočjo zunanjih sil v tesnem bratstvu z vojnimi zločinci išče oslobitve v nekaterih špekulantskih krogih cone A, zlasti Gorice.

Ker se boji ljudstva, ker išče predvsem svoje osebnostne in razredne koristi, gre ta klika po družbeni zakonitosti v direktno protinarodni tabor, izdaja interese slovenskega naroda in postavlja neke pogoje glede priključitve k Jugoslaviji. Govore, da bi radi neko drugo Jugoslavijo, dru-

gačno kot je danes. Radi bi tisto protiljudsko Jugoslavijo, ki je privedla njene narode v aprilsko nesrečo leta 1941. Kot so oblastniki stare Jugoslavije vedno izdajali resnične narodne interese zaradi svojih sebičnih razrednih interesov, tako tudi ta reakcija izdaja danes narodne interese. Ne diši jim ljudska oblast, ljudska demokracija, ne diši jim agrarna reforma, ne diši jim ločitev cerkve od države.

Svoje protinarodne spletke skuša zavijati ta reakcija v neke demokratične fraze. No, razkrinkava jo že samo dejstvo, da je nasprotna redu v današnji Jugoslaviji, ker je ta red ustvarilo ljudstvo Jugoslavije samo brez vsake zunanje pomoči, v štiritletni trdi borbi proti domačim izdajalcem, proti okupatorju in proti zunanjim intervencionističnim poskusom. Reakcija, ki hoče drugačno Jugoslavijo, nasprotuje torej odločni volji narodov Jugoslavije. Zato tudi ne išče opore v ljudstvu, ampak jo išče predvsem v zunanjih intervencionističnih klikah.

Pri tem igra posebno vlogo duhovščina. Vedno smo priznavali velikemu delu primorske duhovščine nacionalno poštenost. Nikdar je nismo ovirali v njenih resnično verskih in cerkvenih opravilih. Ne moremo pa dopustiti, da bi jo zunanji narodni

sovražniki, da bi jo vsi protislovenski in protidemokratični profašistični škofje kot Margotti in Santin ščuvali na narodno izdajstvo. Danes na žalost velik del, zlasti goriške duhovščine, nastopa vse bolj protinarodno in protiljudsko pot in gre tako resno nasproti nevarnosti, da bo cerkvi in veri na Primorskem napravila podobne »usluge«, kot jih je napravila Rožmanova politika sodelovanja z Nemci v Jugoslaviji. Mi opozarjamo duhovščino na to nevarnost in jo svarimo, da ne zapravi zaupanja ljudstva in naroda, ki ga danes narod v njo še ima, v kolikor se še ni odkrito postavila v protinarodni tabor. Mi je vabimo, da se omeji na versko delo in da se priključi narodni borbi in tako reši čast narodne duhovščine ne samo na Primorskem, ampak vrne s tem ugled, ki so ga sicer duhovščini v Jugoslaviji zapravili Rožman, Štepinac in drugi. Z vključitvijo v narodno borbo ima duhovščina v Julijski krajini priliko popraviti tisto, kar je zagrešil v Jugoslaviji del višjega klera in s čimer si je tam že v izredno močni meri duhovščina zapravila ljudsko zaupanje. V tem moramo reči je danes, poslanec tistega dela primorske duhovščine, ki je ostal kljub vsem poizkusom dela goriške duhovščine, zvest narod in Jugoslaviji.

## Parola avtonomije in internacionalizacije

Predlog o avtonomiji in internacionalizaciji je odkrita oblika teh teženj po uvajanju in utrditvi kolonialne politike v srednji Evropi. Zato to parolo podpirajo danes najreakcionarnejši krogi italijanske narodnosti in zgoraj omenjena slovenska reakcija. Postavljajo jo vsi tisti, ki upajo na intervencijo proti ljudskim silam Jugoslavije in vzhodne Evrope, postavljajo jo vsi tisti, ki upajo, da bodo mogli stisniti zase kake gospodarske koristi in sistemu uveljavljanja odvisnosti gospodarstva Trsta in Julijske krajine ter srednje Evrope od velikih zunanjih gospodarskih sil. Ta parola je torej izrazito protiljudska.

Predstavniki tistih demokratičnih skupin, ki si žele kompromisa zato greše, če si ga žele z De Gasperijem, ki ne more biti predstavnik demokratičnih teženj Italije. Edina pot, ki more dovesti do sporazuma, je borba za vzpostavitev suverenosti ljudstva, je torej borba za ljudsko oblast.

Edina pot je tista, po kateri

## Komandant IV. Armade v naši sredi

Po navdušenem sprejemu, ki ga je goriško ljudstvo in deputacije priredilo komandantu IV. armade generalnemu poročniku Danilu Lekiču pred sanatorijem sv. Jušta v Gorici je posebno važen obisk visokega gosta pri Odredu J.A. v Opatjenselu. Pri slavnostni večerji se je tov. generalni poročnik zahvalil vsem delegacijam ter jim zagotovil, da ima primorsko ljudstvo, ki je toliko žrtvovalo v borbi za demokracijo in si priborilo pravico do samoodločbe vso zaslobo jugoslovanske armade, maršala Tita in vsch jugoslovanskih narodov. Z radostjo je podčrtal poveza-

nost in enotnost slovenskih in italijanskih delegatov, zastopnikov ljudstva, ki mu je usojeno skupno življenje na tem koščku zemlje. Po večerji je sledila kulturna prireditve. Nastopili so pevski zbori odreda, italijanski pionirji iz Ronk in Tržiča ter drugi. Pred pričetkom predstave so obdarile komandanta razne delegacije. Med poklonjenimi darili so bili bogati šopki nageljnov in vrtnic, razni umetniški izdelki i.t.d. Delegatje so naprosili komandanta, naj ponese maršalu Titu in jugoslovanskim narodom pozdrave primorskega ljudstva, ki upa v skorajšnjo uresničitev svojih želj.





